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א. מטרות הקורס: הקורס יעסוק ביחסי גומלין בין שני סוגי מקורות ספרותיים העוסקים בארץ ישראל בתקופה הרומית – חיבורי יוסף בן מתתיהו וספרות חז"ל –  לבין ממצאים ארכיאולוגיים, באמצעות בחינה של שורת נושאים. הקורס ידגים את הבעייתיות, אך גם הפוטנציאל, בבחינה במקביל של המידע שניתן להפיק מטקסטים וממצא חומרי .

ב. תוכן הקורס: מבוא; בתי כנסת בדרום הר יהודה; בית המקדש השני: שערי הר הבית; ירושלים בסוף תקופת בית שני: עושרה של העיר; מקוואות; כלי אבן גיר; קבורה; מטבעות; כלי חרס; קמיעות; גיאוגרפיה היסטורית: כתובת רחוב. 
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ג. חובות הקורס:
     דרישות קדם: מבואות לתקופה.
 חובות / דרישות / מטלות:
נוכחות בשיעורים, הכנת החומר לשיעור והשתתפות פעילה.

מבחן בכתב.
 מרכיבי הציון הסופי: 

השתתפות: 20%

מבחן בכתב: 80%
ד. ביבליוגרפיה:  
מבוא

י' אדלר, הארכיאולוגיה של הטהרה: עדויות ארכיאולוגיות לשמירת הלכות טהרה בארץ-ישראל מהתקופה החשמונאית עד סוף תקופת התלמוד (164 לפנה"ס – 400 לסה"נ), עבודת דוקטור, אוניברסיטת בר-אילן, תשע"א, עמ' 6 – 8.

י' פורסטנברג, טהרה וקהילה בעת העתיקה: מסורות ההלכה בין יהדות בית שני למשנה, ירושלים תשע"ו.

ר' רייך, הזמנה לארכיאולוגיה: פרקים בארכיאולוגיה עיונית, תל-אביב 1995, עמ' 38 – 48. 

I. Hodder, This is not an article about material culture as text, Journal of Anthropological Archaeology, 8 (1989), pp. 250-269.
בתי-כנסת בדרום הר יהודה
י' לוין, הקשר בין ספרות חז"ל לממצא הארכאולוגי: הרהורים בתגובה לדברי דוד עמית, קתדרה 68 (תשע"ג), עמ' 36 – 40.

ד' עמית, על מקור תוכניותיהם של בתי-הכנסת בדרום הר יהודה, קתדרה 68 (תשע"ג), עמ' 6 – 35.
בית המקדש השני: שערי הר הבית
מ' בן-דב, חפירות הר הבית: בצל הכתלים ולאור התגליות, ירושלים 1982.

י' מגן, על שערי הר הבית בכתבי יוסף בן מתתיהו ובמסכת מידות, קתדרה 14 (תש"מ), עמ' 41 – 53.

י"ל לוין, בית המקדש בירושלים: תיאורי יוסף בן מתתיהו ומקורות אחרים, קתדרה 77 (תשנ"ו), עמ' 3 – 16.

ירושלים בסוף תקופת בית שני: עושרה של העיר

נ' אביגד, העיר העליונה של ירושלים, ירושלים 1980.
D. Adan-Bayewitz, F. Asaro, and R. D. Giauque, The discovery of anomalously high silver abundances in pottery from early Roman excavation contexts in Jerusalem, Archaeometry 48 (2006), pp. 377-398.

D. Adan-Bayewitz, K.W. Slane, F. Asaro, and R. D. Giauque, Silver in ancient pottery: context matters, Journal of Roman Archaeology 23 (2010), pp. 137-160.
L.I. Levine, Jerusalem: Portrait of the City in the Second Temple Period (538 B.C.E.-70 C.E.), Philadelphia,  pp. 313-373.

M. Goodman, The pilgrimage economy of Jerusalem in the Second Temple period, in L.I. Levine (ed.), Jerusalem: Its sanctity and centrality to Judaism, Christianity, and Islam, pp. 69-76.
מקוואות

י' אדלר, הארכיאולוגיה של הטהרה: עדויות ארכיאולוגיות לשמירת הלכות טהרה בארץ-ישראל מהתקופה החשמונאית עד סוף תקופת התלמוד (164 לפנה"ס-400 לסה"נ), עבודת דוקטור, אוניברסיטת בר-אילן, תשע"א, עמ' 9 - 159.
ד' עמית, 'מקוואות "ירושלמיים" מימי בית שני בהר חברון', ז' ספראי, א' פרידמן, וי' שוורץ (עורכים), חקרי ארץ: עיונים בתולדות ארץ ישראל : מוגשים לכבוד יהודה פליקס, רמת גן תשנ"ז, עמ' 4–35. 
א' רגב, 'מקוואות טהרה של מעמדות וכתות בישראל בימי בית שני', קתדרה, 79 (תשנ"ו), עמ' 3​​​​​​​​​​​–21.

ר' רייך, 'משנה, שקלים פ"ח מ"ב והממצא הארכיאולוגי', א' אופנהיימר, א' רפפורט ומ' שטרן (עורכים), פרקים בתולדות ירושלים בימי בית שני: ספר זיכרון לאברהם שליט, ירושלים תשמ"א, עמ' 225–256. 

ר' רייך, מקוואות טהרה בתקופת הבית השני ובתקופות המשנה והתלמוד, ירושלים תשע"ג.
H. Eshel, ‘A Note on “Miqvaot” at Sepphoris’ D.R. Edwards & C.T. McCollough (eds.), Archaeology and the Galilee: Texts and Contexts in the Graeco-Roman and Byzantine Periods, Atlanta 1997, pp. 131–133. 
E. Regev, ‘Pure Individualism: The Idea of Non-Priestly Purity in Ancient Judaism’, JSJ, 31 (2000), pp. 176–202. 
B.G. Wright, ‘Jewish Ritual Baths – Interpreting the Digs and the Texts: Some Issues in the Social History of Second Temple Judaism’, N.A. Silberman & D. Small (eds.), The Archaeology of Israel: Constructing the Past, Interpreting the Present, Sheffield 1997, pp. 190–214.
 כלי אבן גיר
י' אדלר, הארכיאולוגיה של הטהרה: עדויות ארכיאולוגיות לשמירת הלכות טהרה בארץ-ישראל מהתקופה החשמונאית עד סוף תקופת התלמוד (164 לפנה"ס-400 לסה"נ), עבודת דוקטור, אוניברסיטת בר-אילן, תשע"א, עבודת דוקטור, אוניברסיטת בר-אילן, תשע"א, עמ' 161 - 220.
י' מגן, תעשיית כלי אבן בירושלים בימי בית שני, תל אביב תשמ"ח

א' רגב, 'השימוש בכלי אבן בימי הבית השני', מחקרי יהודה ושומרון, ו (תשנ"ו), עמ' 79–95.
J. Cahill, ‘Chalk Vessel Assemblages of the Persian/ Hellenistic and Early Roman Periods’, A. De Groot & D. Ariel, Excavations at the City of David 1978–1985, III, Qedem 33, Jerusalem 1992, pp. 190–274. 
H. Geva, Stone artifacts, in H. Geva (ed., ) Jewish Quarter Excavations in the Old City of Jerusalem, 3, Jerusalem 2006,  pp. 218-238.
Y. Magen, The Stone Vessel Industry in the Second Temple Period, Jerusalem 2002.
קבורה
נ' אביגד, בית שערים, ג', ירושלים, תשל"ב.
מ' ברושי, ג' ברקאי, וש' גיבסון, '"כל הקברות מתפנין" - שתי מערות-קבורה מימי בית-ראשון ליד החומה המערבית של ירושלים וטיהורן בימי בית-שני', קתדרה, 28 (תשמ"ג), עמ' 17–32.
ר' חכלילי, 'התמורה במנהגי הקבורה בשלהי תקופת בית-שני', א' זינגר (עורך), קברים ונוהגי קבורה בארץ ישראל בעת העתיקה, ירושלים תשנ"ד, עמ' 189-173. 
ב' מזר, בית שערים, א' ירושלים תשי"ח.

ז' וייס, 'מיקום בתי-הקברות היהודיים בגליל בתקופת המשנה והתלמוד,'‬ א' זינגר (עורך), קברים ונוהגי קבורה בארץ ישראל בעת העתיקה, ירושלים תשנ"ד, ‫עמ' 230 - 240.  
נ' רובין, 'הקבורה השנייה בארץ-ישראל בתקופת המשנה והתלמוד – הצעה למודל שיטתי לקשר שבין המבנה החברתי לדרכי הטיפול במת', א' זינגר (עורך), קברים ונוהגי קבורה בארץ ישראל בעת העתיקה, ירושלים תשנ"ד, עמ' 248-269 
ל"י רחמני, 'גלוסקמאות וליקוט עצמות בשלהי תקופת בית שני', קדמוניות, יא/44 (תשל"ט), עמ' 102 – 112.
מטבעות
א' הכהן, 'מטבעות ארבעת המינים', חלמיש, 4 (תשמ"ז), עמ' 21–24.

ד' שפרבר, 'עיונים במטבעות בר–כוכבא', סיני, נה (תשכ"ד), עמ' לז–מא.

כלי חרס
ד' אדן-ביוביץ, '"ארכיאולוגיה תלמודית": גישה ארכיאולוגית-ארכיאומטרית', קונגרס עולמי למדעי היהדות, 10 ב-1 (תש"ן), עמ' 37–43.   
ד' אדן-ביוביץ, כלי החרס של הגליל בתקופה הרומית: מקומות ייצור, התמחות ואקולוגיה קרמית, בתוך: ז' ספראי, עורך, מחקרי גליל, תשס"ט, עמ'  100-78. 

י' בראנד, כלי החרס בספרות התלמוד, ירושלים תשי"ג.  

ע' זבולון וי' אולניק, כלים מתקופת המשנה והתלמוד: ממצאים ארכיאולוגיים לאור המקורות. ‬תל אביב תשל"ח. 
D. Adan-Bayewitz, Common Pottery in Roman Galilee: A Study of Local Trade, Ramat Gan 1993.
A.M. Berlin, ‘Romanization and Anti-Romanization in Pre-Revolt Galilee’, A.M. Berlin & J.A. Overman (eds.), The First Jewish Revolt: Archaeology, History, and Ideology, London 2002, pp. 57–73. 
קמיעות
י' נוה, על חרס וגומא: כתובות ארמיות ועבריות מימי בית שני, המשנה והתלמוד, ירושלים תשנ"ב, עמ' 145 – 176.

G. Bohak, Ancient Jewish Magic: A History, Cambridge 2008.
גיאוגרפיה היסטורית: כתובת רחוב
ז' וייס, 'עוד על כתובת רחוב - לזיהויו של פילי דקמפון בבית שאן,' ‫ תרביץ ע (תשס"א), עמ' 35 - 50. 
פ' ויטו, בית-הכנסת של רחוב, קדמוניות 32 (1975), 119 – 123.
י' זוסמן, 'כתובת הלכתית מעמק בית שאן – סקירה מוקדמת', תרביץ, מג (תשל"ד), עמ' 88–158.
י' זוסמן, 'כתובת מבית הכנסת של רחוב, קדמוניות 32 (תשל"ו), עמ' 123–128.

ז' ספראי, 'בשולי כתובת רחוב', ציון, מב (תשל"ז), עמ' 1–23.
Ch. Ben David, ‘The Rehov inscription: A Galilean Halakhic text formula?’ A. I. Baumgarten et. al (eds.)  Halakhah in Light of Epigraphy (Journal of Ancient Judaism Supplements) (2011), pp. 231-240.  
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