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           תאריך עדכון: 18.4.19
שם ומספר הקורס:  
ירושלים אחרי מסעי הצלב
16-538-01

מרצה: פרופ' יוסף דרורי
סוג הקורס: הרצאה
שנת לימודים:  תש"פ                    סמסטר: ב'                            היקף שעות:  1 ש"ש
 אתר הקורס באינטרנט:           
א. מטרות הקורס (מטרות על / מטרות ספציפיות):
מטרות עיקריות [א] הכרת התקופה של שיבת האסלאם לירושלים אחרי ימיהם של הצלבנים במאה ה12. השליטה המוסלמית המחודשת בעיר התאפיינה בצורך לגבש עמדה מול אויביה של המדינה מאירופה ומאסיה וכן לנסות ולמשוך תושבי קבע מוסלמים לעיר שמגורים בה היו צפויים לסכנה ולאיום בטחוני   [ב] סקירת פעילות הבנייה המסיבית בירושלים הממלוכית שתוצאתה העיקרית מתן חזות מוסלמית מובהקת לעיר שבעבר רבו בה מתקנים, מוסדות ומבני קודש נוצריים. 
ב. תוכן הקורס: (רציונל, נושאים)
בחינת יחסם של השליטים לתושבים שאינם מוסלמים – עמדת המדינה כלפי המוסדות הכנסיתיים  - טיפוח ההיבטים האורבניים של העיר (בתי מרחץ - אספקת מים – שווקים – הזנחת החומה מחשש לתקיפה אירופאית) – ירושלים כמרכז ללמדנים ולחסידים יראי שמים מוסלמים – מיעוט משקלה האזרחי של העיר (דרגת מושליה, משך תפקודם , כפיפותם לנציבי דמשק).
    תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: (רשימה או טבלה כדוגמת המצ"ב)

[1] צלאח אלדין וכיבוש ירושלים י. פראוור "היסטוריה פוליטית..."   ספר ירושלים – התקופה הצלבנית והאיובית ( יד בן צבי , תשנ"א) 43-39. .
 
[2] מסע הצלב של ריצ'רד לב הארי וההגנה על ההישג האיובי שבכיבוש ירושלים. מתן הזכויות למוגרבים להקמת שכונתם - י. פראוור תולדות ממלכת הצלבנים בארץ ישראל , ב, 92-82 – י. דרורי "היורש דל המזל..." נוף מולדתו (ירושלים , תש"ס) 216-215. 
 
[]3] הסולטאן האיובי אלמועזם עיסא     M. Sharon "The Ayyubid Walls of Jerusalem…" Studies in Memory of Gaston Wiet pp. 179-193.  – י. פראוור ספר ירושלים  - התקופה הצלבנית והאיובית (יד בן צבי, תשנ"א) 55-50. 
 
[4] פרידריך השני ומסע הצלב הששי               ההיסטוריה של ארץ ישראל כרך ששי עמ' 220-219 - י. פראוור תולדות ממלכת הצלבנים בארץ ישראל , ב, 199-164. 
 
[5] העשור הצלבני 1229- 1239 , הח'וארזמים  וקרב הירביה 1244     ב. ז. קדר "יהודי ירושלים 1267-1187 ..." פרקים בתולדות ירושלים בימי הביניים (ירושלים תשל"ט) 136-122 – י. פראוור "ירושלים בין צלבנים..." ספר ירושלים – התקופה הצלבנית והאיובית (יד בן צבי, תשנ"א)  67-58.
 
[6] האיום המונגולי. אגרת הרמב"ן לבנו נחמן           אברהם יערי אגרות ארץ ישראל (תל-אביב תש"ג) 86-83
 
[7] רישומם של הסולטאנים קלאון ובנו אלנאצר מחמד בעיר. פועלו של תנכיז .         י. דרורי "האמיר הבנאי" ספר זאב וילנאי ב (1987) 204-195.
 
[8] רשמי עולי רגל אירופאים במאה הארבע עשרה.    Frescobaldi, Gucci, Sigoli Visit to the Holy Places of Egypt , Sinai, Palestine and Syria in 1384 (Jerusalem 1948) 
 
[9 ] תעודות הפרנציסקנים         א. פרידמן "איכה ישבה בדד" ספר ירושלים בתקופה הממלוכית (יד בן צבי תשע"ג) עמ' 324-313 – י. דרורי "תעודות הפרנציסקנים" שם עמ' 450-441. 
 
[10] ג'קמק ומתן הזכויות לארמנים         פרקים בתולדות ירושלים בימי הביניים ( ירושלים תשל"ט) עמ' 175 – א. שטראוס ( לימים: אשתור) תולדות היהודים במצרים וסוריה... ירושלים תשי"א) כרך שני עמ' 36, 75-72. 
[11] אלאשרף קאיתבאי                    א. שטראוס ( לימים: אשתור) תולדות היהודים במצרים וסוריה... ירושלים תשי"א) כרך שני  437-398  - ד. ליטל ספר ירושלים בתקופה הממלוכית (יד בן צבי תשע"ג) 275-272. 
 
[12] רבי עובדיה מברטנורא      אברהם יערי אגרות ארץ ישראל (תל-אביב תש"ג)  142-98. 
 
[13] מוג'יר אל-דין ותרומתו להכרת העיר שליטיה , רחובותיה ומתקניה.      ליטל ספר ירושלים בתקופה הממלוכית (יד בן צבי תשע"ג) 275-259. 
 
[14] להערכת התקופה הממלוכית בקורותיה של ירושלים    ראובן עמיתי ספר ירושלים בתקופה הממלוכית (יד בן צבי תשע"ג) 32-26. 
ג. חובות הקורס:
     דרישות קדם:
 חובות / דרישות / מטלות: השתתפות פעילה, הכנת חומר הקריאה. 
במהלך שנה"ל יתקיימו  סיורים (לירושלים  אם יתאפשר). 
 מרכיבי הציון הסופי (ציון מספרי / ציון עובר): בחינה 90٪‏ מעורבות ונוכחות בשיעור 10%
ד. ביבליוגרפיה: (חובה/רשות)
     ספרי הלימוד (textbooks) וספרי עזר נוספים:
 חומר מחייב למבחנים: 
