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              תאריך עדכון: 18.4.19
שם ומספר הקורס:  
עכו הצלבנית: העיר שמתחת לעיר
16-029-01
סוג הקורס: הרצאה
שנת לימודים:   תש"פ                   סמסטר:  א'                           היקף שעות:  1 ש"ש
 אתר הקורס באינטרנט:           
א. מטרות הקורס (מטרות על / מטרות ספציפיות):
מטרת הקורס היא יצירת היכרות ראשונית עם ההיסטוריה והארכיאולוגיה של עכו הצלבנית, שהייתה עיר רבת חשיבות מבחינה פוליטית וכלכלית ושבשל נסיבות ההרס שלה בידי הממלוכים נשתמרה בצורה יוצאת דופן.
ב. תוצרי למידה:
בסוף הקורס התלמידים יכירו בקווים כלליים את תולדותיה של עכו ואת מאפייניה של העיר בתקופה הצלבנית; הם יבינו את הפוטנציאל הגלום בה מבחינה ארכיאולוגית וגם את הבעיות והאתגרים שהיא מציבה בפני ארכיאולוגים ואנשי שימור ופיתוח; הם יכירו את המתחמים המרכזיים מהתקופה הצלבנית המוכרים לנו היום הן מבחינת שרידיהם הארכיאולוגיים, הן מבחינת העדויות אודותיהם במקורות הכתובים.
ג. תוכן הקורס: (רציונל, נושאים)
במאי 1291 נכבשה עכו, שהייתה עד אותם ימים בירתה של הממלכה הצלבנית ועיר בעלת חשיבות מסחרית ופוליטית בין לאומית, בידי הממלוכים. אלה החריבו אותה והיא נותרה בשיממונה עד התקופה העות'מאנית, אז היא נבנתה מחדש על שרידי ההריסות מהמאה השלוש-עשרה. נסיבות אלה מעניקות לעכו פוטנציאל ייחודי: נותרה בה, למעשה, עיר ימי ביניימית שלמה שקומות היסוד שלה שרדו מתחת למפלס הרחוב העות'מאני. בנוסף לכך, לא מעט תעודות ימי-ביניימיות שהגיעו אלינו מאפשרות לנו ללמוד אודות היבטים שונים של החיים בה בימי הביניים. הקורס נועד לחשוף את התלמידים למציאות זו ולהעניק להם כלים ללמוד ולחקור אותה.
    מהלך השיעורים: 
מדובר ב'קורס שטח', כלומר, רובו יתרחש בשני ימי סיור עוקבים בעכו. בנוסף להם יתקיימו מפגשי פתיחה וסיכום.
    תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: 
מפגש פתיחה: רקע אודות עכו שלפני התקופה הצלבנית, עכו של המאות השתים-עשרה והשלוש-עשרה והריסתה של עכו; תפקידיה של העיר, חיי היומיום בה והמתחמים המרכזיים בה; תולדות המחקר וכלי עזר מרכזיים.
סיור: הסיור יימשך יומיים ובו נבקר במספר ניכר של אתרים ואיזורים בעיר ואולי גם בסביבתה החקלאית. בין היתר נבחן את השרידים על קו המים, נערוך ביקור יסודי במתחם ההוספיטלארי, בחאן הפיזאני וברחובות המובילים אליו, ברחוב הג'נובזי, במנהרת הטמפלארים ובמתחם הטמפלארי, בחפיר הצפוני ובנמל. במהלך הסיור נתוודע למאפייני הבניה הפראנקים והעות'מאנים. כמו כן, תלמידים יתבקשו להכין מראש הדרכות באתרים שונים על בסיס חומרי קריאה שיימסרו להם מראש.
מפגש סיכום: במפגש זה נחזור למפות של העיר לאחר שראינו את שרידיה וננסה ליצור מתוך מה שראינו מבט כולל אודות העיר הימי-ביניימית.  ננסה גם להעלות השערות ורעיונות למחקרים עתידיים אודותיה.
ג. חובות הקורס:
     דרישות קדם: אין
 חובות / דרישות / מטלות:  השתתפות במפגשים ובסיור, הכנת הדרכה קצרה או סקירה לקראת הסיור והגשת תרגיל מסכם
 מרכיבי הציון הסופי (ציון מספרי / ציון עובר): 20% - הדרכה קצרה במהלך הסיור, 80% - מטלה מסכמת
ד. ביבליוגרפיה: (חובה/רשות)
א' קסטן, עכו העיר העתיקה – סקר ותכנון (ירושלים, 1962).
D. Jacoby, “Crusader Acre in the Thirteenth Century: Urban Layout and Topography,” Studi medievali, 3rd series 20 (1979), pp. 1-45.

D. Jacoby, “Montmusard, Suburb of Crusader Acre: The First Stage of its Development,” in B.Z. Kedar, H.E. Mayer and R.C. Smail (eds), Outremer: Studies in the History of the Crusader Kingdom of Jerusalem Presented to Joshua Prawer, Jerusalem, 1982, pp. 205-17.

D. Jacoby, “Pilgrimage in Crusader Acre: the Pardouns d’Acre,” in Y. Hen (ed.), De Sion exibit lex et verbum domini de Hierusalem: Essays on Medieval Law, Liturgy, and Literature in Honour of Amnon Linder, Cultural Encounters in Late Antiquity and the Middle Ages 1, Turnhout, 2001, pp. 105-17.
D. Jacoby, "Aspects of Everyday Life in Frankish Acre," Crusades 4 (2005), pp. 73-105.
B.Z. Kedar, "The Outer Walls of Frankish Acre," Atiqot 31 (1997), pp. 157-80.
D. Pringle, The Churches of the Crusader Kingdom of Jerusalem. A Corpus, IV. Acre and Tyre, Cambridge, 2009.

     ספרי הלימוד (textbooks) וספרי עזר נוספים:
 חומר מחייב למבחנים: 
שם הקורס באנגלית:
Frankish Acre: An underground Medieval City
