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 אתר הקורס באינטרנט:           
1. מטרות הקורס (מטרות על / מטרות ספציפיות):
הכוונה בקורס היא לעסוק, מנקודות מבט מגוונות ככל הניתן, בשאלה מי יצא למסע הצלב ובמשתמע מכך גם בשאלה מדוע בחרו אנשים לצאת למסעות אלה. הניסיון להשיב על השאלות הללו יתבסס על קריאה במקורות בני התקופה וכן על מחקרים בתחום.
2. תוכן הקורס: (רציונל, נושאים)
באביב 1096 יצאו מרחבי אירופה עשרות אלפי אנשים, נשים וטף כשמטרתם היא ירושלים, עיר שאותה לא ראו מעולם ושהדרך אליה הייתה רוויה סכנות. רבים מהם כלל לא היו ערוכים למסע מסוג זה וחלק ניכר מהיוצאים עתידים היו למות בדרך. מי היו אנשים אלה? לאילו חלקים של החברה האירופית השתייכו? מה הייתה המוטיבציה שלהם לקחת על עצמם משימה מסוכנת כל כך? בעוד שבציבור הרחב שאלות אלה כמעט לא נשאלות, או נשאלות ונענות בצורה שטחית וסטריאוטיפית, המקורות ששרדו מאותם ימים מאפשרים דיון הרבה יותר עדין בסוגיות אלה. מטרת הקורס היא לדון בכל הנושאים המרתקים הללו, תוך מתן הכשרה רחבה יותר בקריאת מקורות מימי הביניים ובדיון ביקורתי בסוגיה היסטורית טעונה.
3. תוצרי למידה:
בסוף הקורס התלמידים יבינו את מורכבותו של הציבור שיצא למסעות הצלב וכן את מסכת השיקולים שהניעו אנשים לעשות כן. הם יכירו את ספרות המחקר הבסיסית בתחום וכן את המחלוקות המרכזיות בו. הם יוכלו לדון באופן ביקורתי ומושכל בטענות מקובלות ושגויות בהקשר זה. כמו כן הם יהיו בעלי ניסיון משמעותי בקריאת מקורות ימי-ביניימיים מסוגים שונים.
    מהלך השיעורים: (שיטות ההוראה, שימוש בטכנולוגיה, מרצים אורחים)

שיעור מתוקשב: התלמידים יופנו למקורות ולספרות מחקרית בכדי לענות על שאלות שיועלו בדיונים השונים. אחת לכמה שיעורים הם יידרשו לענות בכתב לשאלה שתתייחס לספרות מחקרית ולמקורות שאליהם יופנו.
    תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים:
1. רקע למסע הצלב הראשון: אירופה בשלהי המאה האחת-עשרה
קריאה: איריס שגריר, מסעי הצלב: היסטוריה והיסטוריוגרפיה (רעננה, 2014), עמ' 47-23.

2. רקע למסע הצלב הראשון: מזרח הים התיכון
3. קריאה: איריס שגריר, מסעי הצלב: היסטוריה והיסטוריוגרפיה (רעננה, 2014), עמ' 57-47.
4. מסע הצלב הראשון: הליכה לירושלים? 
קריאה: תעודות מהחודשים שלפני היציאה למסע; H.E.J. Cowdrey, “Pope Urban II's preaching of the First Crusade,” in T. Madden (ed.), The Crusades. The essential readings (London, 2002), pp. 16-29.  
5. חומר או רוח? הוויכוח על המניעים הכלכליים
קריאה: 
J. Riley-Smith, “Early Crusaders to the East and the Costs of Crusading, 1095-1130,” in M. Goodich, S. Menache and S. Schein (eds.), Cross cultural convergences in the crusader period (New York, 1995), pp. 237-258. 
6. קבוצות לשוניות שונות במסע הצלב: בין שיתוף פעולה למתח ויריבות
קריאה: קטעים מתוך הכרוניקה של פולחר משרטר ותיאור המסע של יוהאנס מווירצבורג.
7. הרכבו המעמדי של המסע והשפעתו על מהלך המסע
קריאה: קטעים נבחרים מתוך:C. Kostick, The Social Structure of the First Crusade (Leiden, 2008)  וכן מתוך הכרוניקות המצוטטות בספר זה. 
8. נשים במסע הצלב הראשון.
קריאה C. Kostick, “Women and the First Crusade: Prostitutes or Pilgrims?,” in Christine Meek and Catherine Lawless (eds.) Studies on Medieval and Early Modern Women 4: Victims or Viragos?  (Dublin, 2005) pp. 57 - 68.
9. פושעים כצלבנים
קריאה: קטעים מתוך הכרוניקות של מת'יו פריס וז'ן מז'ואנוויל וכן מתוך מכתבו השני של ז'אק מוויטרי ומתוך חיבורו של בורכארד מהר ציון.
10. היוצאים למסעי הצלב השביעי: עדותו של מקור יוצא דופן.
קריאה:
Benjamin Z. Kedar, "The Passenger List of a Crusader Ship, 1250: Toward the History of the Popular Element on the Seventh Crusade," Studi Medievali 13.1 (1972), pp. 267-279.
ג. חובות הקורס:
     דרישות קדם: אין
 חובות / דרישות / מטלות: הגשת מטלות מתוקשבות במהלך הקורס ועמידה בבחינה
 מרכיבי הציון הסופי (ציון מספרי / ציון עובר): 
40% - מטלות שוטפות ו-60% בחינה
ד. ביבליוגרפיה: (חובה/רשות)  כאמור למעלה.
     ספרי הלימוד (textbooks) וספרי עזר נוספים:
 חומר מחייב למבחנים: 
שם הקורס באנגלית: Who were the Crusaders?
