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מטרת הקורס: יצירת היכרות עם תולדותיה של הארץ בימי הביניים המרכזיים והמאוחרים, ועם השאלות העיקריות שעמן מתמודדים היסטוריונים בעבודתם על תקופות אלה; הכרת התרבויות השונות שלקחו חלק בעיצובה של הארץ בתקופה הנדונה; פיתוחה של יכולת לבצע ניתוח היסטורי מורכב ורגיש תוך התייחסות למשתנים חברתיים, תרבותיים, פוליטיים, כלכליים וצבאיים.

תוצרי למידה: מכיבושה בידי הצלבנים בשנת 1099 ועד לכיבושה בידי העות'מאנים בשנת 1517 הייתה הארץ זירת פעילותם של כוחות שונים ומגוונים. אלה התיישבו בה, ולעיתים קרובות נאבקו זה בזה בתחומי הארץ וסביבה, אך גם הושפעו האחד מרעהו ולעיתים אף שיתפו פעולה. כל אחת מהקבוצות שפעלו במרחב הזה הותירה בו חותם הניכר בו עד היום. בסוף הקורס התלמידים יכירו את קבוצות האוכלוסייה השונות שחיו בארץ בתקופה הנדונה ואת מערכות היחסים שביניהן; הם יכירו את התהליכים המרכזיים שהארץ ידעה בתקופה הנלמדת; הם יידעו לדון באופן ביקורתי בטענות כלליות שונות המושמעות לעיתים לגבי תקופה זו; הם יכירו מרכיבים ומאפיינים מרכזיים של החותם הארכיאולוגי שתקופה זו הותירה בארץ. 

תוכן הקורס: הקורס עוסק בתולדותיה של הארץ ממסע הצלב הראשון ועד הכיבוש העות'מאני. במהלכו נעקוב אחר ההתרחשויות וההתפתחויות המרכזיות בארץ ובסביבותיה בתקופה סוערת זו.

מהלך השיעורים: הרצאה המלווה בחומר עשיר ומגוון שמועלה למודל והכולל מפות, צילומים ומקורות.
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