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מטרות הקורס
מטרת העל של הקורס היא הכרת תהליכים הנובעים מיחסי הגומלין בין המערכת הנופית-הפיזית למערכת התרבותית האנושית, והבנתם באמצעות התמקדות והעמקה בחבל ארץ מוגדר. 
במוקד קורס זה, הכרות מעמיקה עם אזור הגליל המערבי ורצועת החוף הצפונית, שתקנה ידע רחב היקף ובינתחומי על חבל ארץ זה, ובד בבד תשמש מצע להבנת קשרי אדם-טבע-נוף-תרבות.

תוכן הקורס
הגליל המערבי הוא חבל ארץ ייחודי בנוף הארצישראלי. הייחודיות ניכרת במאפיינים הגיאוגרפיים, בעולם החי והצומח, באירועים ההיסטוריים שהתרחשו במקום, ובתרבות האנושית. כל אלה יעמדו במוקד הקורס שיקנה הכרות מעמיקה עם חבל ארץ זה על מאפייניו השונים ויחסי הגומלין ביניהם.
בסיור בן היומיים, ובמטלות המלוות אותו, נתחקה אחר מאפיינים גיאוגרפיים, תופעות גיאולוגיות ועולם החי והצומח באזור, והשפעת האדם על אלה; נעמוד על הפעילות האנושית באזור בתקופות קדומות על סמך ממצאים ארכיאולוגיים; נבחן את הפעילות האנושית באזור בעת החדשה, בדגש על שאלות התיישבות למן התקופות הקדומות ועד לימינו.
הסוגיות שייבחנו באזור המוגדר של הגליל המערבי, יהוו מקרה בוחן לבחינת יחסי גומלין השוררים בין מערכות סביבתיות שונות לבין פעילות אנושית, לאורך דורות.
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