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א. מטרות הקורס ותוצרי למידה (מטרות על / מטרות ספציפיות):
מטרת הקורס היא לאפשר לתלמידים ללמוד לכתוב עבודות מחקר עצמאיות בנושא הגאוגרפיה ההיסטורית, הקשורים לספרי יהושע ושופטים במקרא. התלמידים יצטרכו ללמוד איך לשלב יחד מחקרים ארכיאולוגים עם מקורות טקסטואליים ולהסיק מסקנות היסטוריות. 

השאלה הגדולה בקורס, אליה תצטרך כל עבודה להתייחס היא: מה הקשר בין התיאורים הגאוגרפיים או הסיפורים בספרי יהושע ושופטים לבין תהליכים היסטוריים שאכן התרחשו? 

תוצרי למידה: 

לאתר ולשלב יחד מחקרים ארכיאולוגיים ומקורות טקסטואליים, כולל מקורות מקראים, על מנת לשחזר את ההיסטוריה של תקופת המקרא

להבין את המורכבות של התיאורים ההיסטוריים בספרי יהושע ושופטים ואת המידע הגאוגרפי בספרים אלה

לכתוב עבודות מחקר רציניות ואיכותיות בשילוב החומרים הנ''ל המתייחסות ל"שאלה הגדולה". 

להטמיע את התובנות על מורכבות התקופה, והערך של המקורות הטקסטואליים בהמשך בהדרכות ובמחקר

ב. תוכן הקורס:
רציונל, נושאים: 
הקורס יעסוק בקשר בין המקורות הטקסטואליים לבין המאורעות ההיסטוריים תוך הבנת ההבדלים בין סיפורים מרתקים לבין מאורעות מורכבים. התלמידים יכתבו עבודות סמינריוניות ממוקדות הדנות בשאלות מחקריות מדוייקות אותן יבחרו. 

מהלך השיעורים: יוקדשו מספר שיעורים לנושא "איך כותבים עבודת מחקר". אך כ12 שיעורים יוקדשו להכרת הטקסט בספרי יהושע ושופטים ולהכרת הדרכים בהן התמודדו חוקרים קודמים עם השאלות של שחזור היסטורי הבוקעות ועולות מתוך ספרים אלה. 
במשך הסמסטר הראשון (עד סוף 2020) כל תלמיד יגיש הצעת מחקר ממוקדת המציגה את מבנה העבודה שהוא מתכוון לכתוב, את המקורות העומדים לרשותו, ואת שאלות המחקר העיקריות. התלמיד יציג את הצעת המחקר בפני הכתה במשך השיעורים האחרונים של סמ' א. במשך סמ' ב, התלמידים יציגו את העבודות בכיתה ויקבלו משוב, ויסיימו את כתיבת העבודות עד סוף ההוראה בסמ' ב. לא תתאפשר הגשת עבודות אחרי קיץ תשפ''א. 

תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: 
הביבליוגרפיה המוצגת להלן חלקית בלבד, ואמורה לאפשר לתלמיד להתחיל להכיר את עיקרי המחקרים. לא נכללו כלל מחקרים המתמקדים באתרים מסויימים, מפני שאלה יחסית קלים לאתר. 
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ש' אחיטוב, מקרא לישראל: פירוש לספר יהושע (ירושלים: מגנס, 1990)

י' אמית, מקרא לישראל: פירוש לספר שופטים (ירושלים, מגנס, תשנ''ט)

י' קויפמן, הסיפור המקראי על כיבוש הארץ (ירושלים: ביאליק, תשט''ו)

י' קויפמן, יהושע, עם מבוא ליהושע ושופטים א-ג (ירושלים: החברה לחקר המקרא, תשכ'ג)
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ג. דרישות קדם: 
מומלץ מאד שהתלמיד כבר למד את הקורס "ארץ ישראל בתק' המקרא" (16-120) או את הקורס המקביל 16-125. כמו כן מומלץ קורס מבוא לארכיאולוגיה של התקופה. כמו כן, חובה להשלים את הקורס הדרכה ביבליוגרפית 16-016 לפני או בזמן הקורס. 
ד. חובות / דרישות / מטלות:
בקורס זה יש חובת נוכחות בכל השיעורים, שתיבדק מדי שיעור. תלמיד שייעדר מעל ארבע הרצאות בסמסטר ללא סיבה מוצדקת לא יורשה ל להגיש עבודה, ולא יקבל ציון בקורס.
בקורס זה חובה להגיש הצעת מחקר מפורטת מאד במשך הסמסטר הראשון,  ולהציג את הסמינר לכתה בתחילת הסמסטר השני. הגשת העבודה השלמה צריכה להעשות עד סוף קיץ תשפ''א. לא תתאפשר גרירת עבודות במשך שנים. 
ה. מרכיבי הציון הסופי:
עבודה סמינריונית: 60%
השתתפות פעילה וביצוע מטלות בזמן ובצורה מדוייקת: 40%. המטלות כוללות הכנה לשיעורים, קריאת מאמרים, הגשת הצעת מחקר, והצגת הסמינר בפני הכיתה. 
ו. ביבליוגרפיה:
עיינו לעיל
ז. שם הקורס באנגלית:
Historical Geography in the Biblical Books of Joshua and Judges
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