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                                                        תאריך עדכון:
עולים לרגל ומקומות קדושים: מסורות ארץ הקודש בין יהדות, נצרות ואסלאם
160018  
סוג הקורס: שיעור, תרגיל

שנת לימודים:      תשפ"א                סמסטר:          ב                   היקף שעות:  1 ש"ש
 אתר הקורס באינטרנט:           
א. מטרות הקורס (מטרות על / מטרות ספציפיות):
    סקירת תופעת העלייה לרגל כחוויה אישית וכתופעה חברתית, תוך השוואה בין הדתות השונות בארץ ישראל בימי הביניים (משלהי התקופה הביזנטית וראשית האסלאם ועד בוא העות'מאנים במאה השש עשרה) – יהדות, נצרות ואסלאם, וכן הדתות השומרונית והדרוזית. היכרות עם אתרים שונים ברחבי הארץ והתפתחות מסורותיהם, בדגש על מגעים בין-דתיים. קריאה וניתוח של ספרות עלייה לרגל – רשמי מסע פרטיים, מדריכים וקובצי תפילות לעלייה לרגל, סיפורי ייסוד של מקומות קדושים.
ב. תוכן הקורס: (רציונל, נושאים)
ארץ ישראל מכונה ארץ הקודש ביהדות, בנצרות ובאסלאם. מסורות המבוססות על כתבי הקודש, ומסורות שנקשרו לאירועים ודמויות בתולדות היהדות, הנצרות והאסלאם, נקשרו עם השנים לאתרים ספציפיים (לעיתים ליותר מאתר אחד...) שסביבם התפתחו מנהגי עליה לרגל. בשל המצע המשותף של כתבי הקודש בארץ הקודש, פעמים רבות השתלבו או התנגשו מסורות הדתות השונות לגבי אתרים מקודשים – לעיתים תוך שיתוף או תחרות באותו אתר, לעיתים תוך תחרות בין אתרים שונים.
בנוסף למקומות המקודשים שנקשרו למסורות קאנוניות, אין לשכוח את קיומם והתפתחותם של מקומות קדושים סביב מסורות מקומיות או 'עממיות'. מעצם טבעם של מקומות ומסורות אלה קשה יותר לעלות על עקבותיהם, בשל מחסור בתיעוד. אולם קריאה מושכלת במקורות השונים מאפשרת מידי פעם הצצה אל אחורי הקלעים של היווצרותה והתפתחותה של מפת המקומות הקדושים בארץ ישראל.
בקורס זה נעקוב אחר התהליך ההיסטורי של היווצרות והתפתחות מקומות קדושים בארץ ישראל. נסקור אתרים ומסורות ממגוון מקורות – יהודי, נוצרי, מוסלמי, שומרוני, דרוזי – מרחבי הארץ. ננתח דוגמאות שונות של מקורות מידע העומדים לרשותנו בחקר הנושא. נבחן לא רק את הפן הגיאוגרפי-היסטורי של זיהוי המקומות הקדושים ומסורותיהם, אלא גם את הפן החברתי – תפקידו של המקום הקדוש בחיי הקהילה המקומית, השפעתה של חווית העליה לרגל על היחיד ועל המוסדות הקהילתיים, מגעים בין-דתיים בעת עלייה לרגל, פולמוסים פנים-דתיים ובין-דתיים סביב מקומות קדושים ספציפיים וסביב העלייה לרגל כמוסד, ועוד.
    מהלך השיעורים: הוראה פרונטלית, ניתוח טקסטים (בעברית), שימוש במצגות להמחשה ופענוח משותף. קריאת מאמרים משיעור לשיעור.
    תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: (רשימה או טבלה כדוגמת המצ"ב)

1. שיעור ראשון (7.3.21): 
מבוא לעליה לרגל כתופעה דתית וחברתית. הגדרת גבולות הזמן והמקום. מבנה הקורס ודרישות.
קריאה נדרשת: ויקטור טרנר, "עליות לרגל כתהליכים חברתיים", בתוך: אורה לימור ואלחנן ריינר (עורכים), עליה לרגל: יהודים, נוצרים ומוסלמים – אסופת מאמרים, האוניברסיטה הפתוחה 2005, עמ' 64-19.
2. שיעור שני (14.3.21):
איך מקום קדוש נולד?
קריאה נדרשת: יורם בילו, "יעיש אוחנה, אליהו הנביא ו'פתחו של גן עדן'", פרק שלישי בספרו 'שושביני הקדושים: חולמים, מרפאות וצדיקים בספר העירוני בישראל', חיפה תשס"ד, עמ' 170-117. 
3. שיעור שלישי (21.3.21):
ארץ ישראל בשלהי העת העתיקה – הדומיננטיות הביזנטית, ולאן נעלמו הפגאנים?
קריאה נדרשת: אורה לימור, "עולי רגל נוצריים בתקופה הביזאנטית", בתוך: יורם צפריר ושמואל ספראי (עורכים), ספר ירושלים: התקופה הרומית והביזאנטית (638-70), יד בן צבי תשנ"ט, עמ' 415-391.
4. שיעור רביעי (11.4.21):
מה אנו יודעים על מסורות ומקומות מקודשים יהודיים בשלהי העת העתיקה?
קריאה נדרשת: אלחנן ריינר, "בין יהושע לישוע: מסיפור מקראי למיתוס מקומי (פרק בעולמו הדתי של יהודי גלילי)", ציון, סא (תשנ"ו), עמ' 317-283.
5. שיעור חמישי (18.4.21):
בוא האסלאם – שינויים קצרי-טווח וארוכי טווח במפת המקומות הקדושים.
קריאה נדרשת: יהושע פרנקל, "חברון - עיר קודש אסלאמית (1099-634 לסה"נ)", קתדרה 141 (תשע"ב), עמ' 52-27.
6. שיעור שישי (25.4.21):
מסורות יהודיות חדשות ומתחדשות בתקופה המוסלמית הקדומה: תרומתה של גניזת קהיר לחקר המקומות הקדושים בארץ.
קריאה נדרשת: מרים פרנקל, '"יתד התקועה במקום נאמן': פוליטיקה וכוח בעלייה לרגל היהודית לירושלים בתקופה הפאטמית", בתוך: יצחק חן ואיריס שגריר (עורכים), לראות ולגעת – עלייה לרגל ומקומות קדושים ביהדות, בנצרות ובאסלאם: מחקרים לכבוד אורה לימור, רעננה תשע"א, עמ' 156-135.
7. שיעור שביעי (2.5.21):
מקומות קדושים תחת הצלבנים: בין הרס, החרמה ושיתוף.
קריאה נדרשת: B. Z. Kedar, "Convergences of oriental Christian, Muslim, and Frankish worshippers : the case of Saydnaya", in: Yitzhak Hen (ed.), De Sion exibit lex et verbum domini de Hierusalem; Essays on Medieval Law, Liturgy, and Literature in Honour of Amnon Linder, Turnholt 2001, pp. 59-69. 
8. שיעור שמיני (9.5.21):
פולמוס בין-דתי על אתר מקודש – קבר דוד כמקרה בוחן.
קריאה נדרשת: אלחנן ריינר, "'ואיך? שהרי ירושלים לחוד וציון לחוד!': השכונה היהודית בירושלים לאחר התקופה הצלבנית (המאות הי"ג-ט"ו)", בתוך: יוסי בן ארצי ואחרים (עורכים), נוף מולדתו: מחקרים בגיאוגרפיה של ארץ ישראל ובתולדותיה, מוגשים ליהושע בן אריה, ירושלים תש"ס, עמ' 321-277.
9. שיעור תשיעי (23.5.21):
פולמוס פנים-דתי – קבר כמקום קדוש? התפתחויות ביהדות ובאסלאם בימה"ב.
קריאה נדרשת: דניאלה טלמון-הלר, "הלוויה, קבורה וזיארה בסוריה בתקופה הצלבנית והאיובית", בתוך: נחם אילן (עורך), האסלאם ועולמות השזורים בו: קובץ מאמרים לזכרה של חוה לצרוס-יפה, ירושלים תשס"ב, עמ' 281-250.
10. שיעור עשירי (30.5.21):
המקום הקדוש המקומי – מערה, פסגה, "קבר שייח'".
קריאה נדרשת: יואל אליצור, "מקור המסורת על 'נבי סמואל'", קתדרה, 31 (תשמ"ד), עמ' 90-75.
11. שיעור אחד עשר (6.6.21):
שינוי דגשים פנים-דתי – קבר יוסף המוסלמי, המערה במירון.
קריאה נדרשת: עמיחי שוורץ, "בין שכם לחברון: מבנה קבר יוסף בתקופה הממלוכית", מחקרי יהודה ושומרון, כז (תשע"ח), עמ' 75-49.
12. שיעור שנים עשר (13.6.21): 
מה שקורה בעליה לרגל, נשאר בעליה לרגל – תופעות חברתיות.
קריאה נדרשת: מירצ'ה אליאדה, "המרחב הקדוש וקידוש העולם", בתוך: אורה לימור ואלחנן ריינר (עורכים), עליה לרגל: יהודים, נוצרים ומוסלמים - אסופת מאמרים, האוניברסיטה הפתוחה תשס"ד, עמ' 211-193.
13. שיעור שלושה עשר (20.6.21):
סיכום: התפתחות מפת האתרים המקודשים בארץ, 1500-500. 
דגשים למבחן.
קריאה נדרשת: אורה לימור, "שיתוף ותחרות: מקומות קדושים ועליה לרגל במבט רב-דתי", בתוך: אורה לימור, אלחנן ריינר ומרים פרנקל, עליה לרגל: יהודים, נוצרים ומוסלמים, האוניברסיטה הפתוחה תשע"ד, עמ' 302-249.
ג. חובות הקורס:
     דרישות קדם: אין.
 חובות / דרישות / מטלות: נוכחות בכיתה והשתתפות בדיון. קריאת מאמרים משיעור לשיעור. מבחן בסוף הקורס (משולב: אמריקאי ושאלות פתוחות).
 מרכיבי הציון הסופי (ציון מספרי / ציון עובר): 70% מבחן. 30% השתתפות פעילה בשיעור.
ד. ביבליוגרפיה: (חובה/רשות)
     ספרי הלימוד (textbooks) וספרי עזר נוספים:
אורה לימור, מסעות ארץ הקודש: עולי רגל נוצרים בשלהי העת העתיקה, יד בן צבי 1998.
אורה לימור ואלחנן ריינר (עורכים), עליה לרגל: יהודים, נוצרים ומוסלמים – אסופת מאמרים, יד בן צבי והאוניברסיטה הפתוחה, 2005.
אורה לימור, אלחנן ריינר ומרים פרנקל, עליה לרגל: יהודים, נוצרים, מוסלמים, האוניברסיטה הפתוחה, 2014. 
אורי טל, ארץ ישראל במקורות ערביים מימי הביניים (1517-634), יד בן צבי, 2014.
חומר מחייב למבחנים: כל הקריאה הנדרשת לשיעורים השונים.
